

**Precios de suscripción**  
En la capital, al mes una peseta; fuera de ella dos pesetas trimestrales.  
Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pago adelantado.  
REVENIR SU LITOGRAFIA  
5 CENTIMOS  
ATRASADOS 10

# Las Provincias de Levante

Pequeñas para la venta, a 0'75 pesetas cada 25 ejemplares.  
Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador.  
D. Mateo Salguero Almadén  
Credito Público, 1  
No se devuelven los originales.

Año XVI.-Núm. 4743 Murcia: Lunes 20 Mayo 1901 Tres ediciones diarias

## Actualidades

**En nuestra provincia.—El triunfo de la paz.—Nueva política.**

Como teníamos anunciado, en toda la provincia, excepto en esta capital y en Ceuti, se han verificado las elecciones de ayer con la mayor tranquilidad, y aun en la pequeña lucha que aquí hubo, triunfó por una mayoría abrumadora la solución de la paz, poniendo de manifiesto que nadie podrá vencer, y en lo sucesivo, una solución tan anhelada.

Todos los elementos que hay contra paz, han luchado juntos en el día de ayer; se han casado las candidaturas y se han tentado con dinero las codicias y las necesidades de los hombres; y sin embargo, la paz ha triunfado sin el menor esfuerzo.

Creemos que el éxito de ayer, será tan fecundo que evitará nuevas luchas para el porvenir, pues bien claro se ha visto que la contienda no fué de ideas ni de convicciones ni por mejoras en bien del país: fué solamente una obra trágica de odios y de notorios desprecios que resultan ya incompatibles con el sentimiento general y que merecen el mas profundo olvido.

En honor de los murcianos consignamos, que el dinero, con tanto poder como se le atribuye, no ha logrado vencer los afectos, ni los compromisos, y aunque lo que se ha repartido queda circulando en moneda, ofrece la elección de ayer la noble enseñanza de que no puede ser el dinero base de triunfos electorales ni los odios bandera de triunfo en el porvenir.

Se afianza, pues, una nueva política de afectos y de grandes conveniencias.

Falta hace que todos sigamos esa corriente, incluso los vencidos de ayer, contra los que no debe quedar el menor encono.

Murcianos todos, debemos continuar la labor de la concordia, con un olvido generoso de pasados agravios, y dentro de un criterio noble y elevado pensar en las mejoras del país, tan susceptibles de grandes progresos.

Hasta la fecha se ha venido revelando un espíritu mezquino de odiosidad y de envidia contra la juventud inteligente y contra los murcianos de esperanzas, en términos tan injustos como apasionados.

Ahora parece que, felizmente, se va extinguiendo ese instinto suicida y que se abren los horizontes para los murcianos de mérito.

Esa es una faz muy halagüeña para la nueva política provincial, porque permitirá ayudar a los que lo merecen.

Hay en esta provincia hombres de grandes condiciones, que están completamente oscurecidos y desamparados y es conveniente favorecerlos para que den honor a Murcia con su actividad inteligente.

Sobre esas bases tan amplias y tan firmes, se levantará el nuevo edificio de la política local.

Paz, tranquilidad y afecto entre todos los murcianos para protegerlos mutuamente, olvidando los enojos que surgieron de las pasiones locales.

Los vencidos de ayer son hermanos nuestros y no sería lícito guardar contra ellos el menor encono.

La fraternidad se predica así: con el ejemplo y no con las palabras.

El bien de esta región surgirá del afecto y no del odio.

Demos fuerzas y prestigio a los hijos del país, y en ellos tendrá Murcia decididos y valiosos servidores. Esa y no otra será la nueva política

con tan grande descrédito a los periódicos que se entregan a una labor tan deplorable. Vamos todos con nuestros Diputados a acometer empresas que beneficien al país, imitando con ello a los pueblos que, siguiendo esos buenos rumbos, han prosperado.

¡Que hermosa es la paz!

## Revista minera

### MERCADOS

La tendencia del mercado metalúrgico en general, es la de haber entrado en una época de mayor estabilidad de la que se ha conocido desde hace tiempo; cualquier movimiento brusco ahora en otro metal que no se el zinc, sería una sorpresa; porque nada indica la probabilidad de que tenga lugar fundamentalmente, ni se ofrece, por lo tanto, aliente a la especulación, que a veces, por sí misma, produce movimientos en alza ó en baja que no tienen otra razón de ser que opiniones contrarias al alza y a la baja, que se espera que tengan importancia. Hacemos excepción del zinc en cuanto a los movimientos que se pueden producir, pues sabido es que se encuentra muy adelantada la combinación entre el 60 por 100 al menos de los productores de Europa; sabido es que estos tratos no pueden tener otro objeto sino elevar los precios. Lo extraño es que habiéndose traslucido ya lo que hay entre manos, no se haya producido desde luego un movimiento en alza. No es este decir que se deba cotizar ya a los precios a que probablemente llegará dentro de pocas semanas; pero entre esto y mantenerse por debajo de L. 20, hay la diferencia que podría hacer sospechar que no está el asunto de la inteligencia tan adelantado como se ha anunciado.

Por lo que hace al mercado siderúrgico de Europa, se puede decir que está en tranquilidad notable, pues ni los precios son bastante altos para retraer a los compradores, ni tampoco han llegado a ese punto por lo bajo en que éstos se lanzan a grandes compras, en la certeza de que antes tienen que perder que ganar con esperar.

Los precios en España, como dijimos en nuestra revista anterior, se han moderado tanto en el lingote como en los hierros y aceros del comercio, y comparativamente han bajado más en nuestro país que en Inglaterra y Bélgica.

Las construcciones de ferrocarriles empujadas ya y otras aseguradas, presentan un porvenir bastante halagüeño para los fabricantes de carriles durante el año presente y el próximo; y no sabemos para después lo que darán de sí los tiempos, si se hace una buena ley de ferrocarriles secundarios y se le da impulso a la construcción de la red eminentemente nacional de vía de un metro.

El plomo, con ligeras alteraciones, sigue en un precio poco halagüeño comparado al que podría esperarse, dada la aparente dificultad para el aumento cercano de la producción. Algún movimiento se nota en España en preparar nuevas minas, pero escaseamente compensa el aumento inmediato que puede esperarse, al empobrecimiento de algunos criaderos importantes. Sin embargo, mucho tienen que cambiar las cosas por otros países, para que deje el nuestro de representar un papel de primer orden en las explotaciones de plomo.

La plata ha sostenido el precio y sigue sin tendencia alarmante en los últimos días.

### Precios corrientes españoles

**MINERALES**  
**Hierro.**—Bilbao. Camparil y carbonatos 11,2 a 11,6 ptas. Rubio, 51 a 53 0/0, 9,6 a 10. Cartagena manganesífero, 15 por 100, f. a b., 14 pesetas; secos 50 por 100, 8,50 id.  
**Plomo.**—Linares sulfurosos con 78 por 100, 11 pesetas. —Alcohol de hoja: 45 Kg., 15. —Carbonatos del 50 por 100, 5,75.  
**Zinc.**—Almería. Calaminas, por 51 kilos, el 30 por 100. (Unidad de más, 0,19), 1'40. Cartagena. Blendas, 54 kilos, el 33 por 100. (Unidad de más 0'20), 1.  
**METALES**  
**Plomo.**—Cartagena, quintal de 46 kilogramos, 17'25 pesetas.  
**Plata.**—Cartagena, onza, 3'70.  
**Hierros.**—Lingote en Bilbao, fundición T, 115.  
Id. id. id. para pudelar, 111.

## Nuestra enhorabuena

Enviamos nuestra mas sincera enhorabuena a todos los Diputados a Cortes que ayer fueron elegidos en esta provincia.

En los grandes problemas que deben resolverse en favor de nuestros intereses regionales, ellos seguramente favorecerán las mejoras del país, en lo mucho que pueden.

Esta región está muy necesitada de que se desarrollen nuevas riquezas y de que se fomenten intereses de mucha cuantía, que yacen en el mayor abandono.

Ya nos iremos ocupando detenidamente de esos problemas de tan honda trascendencia para el porvenir de esta región.

La prensa tiene una misión nobilísima en estas campañas del interés público y resulta mas fecunda esta hermosa campaña, que dedicarse al insulto y al escándalo, que produ-

verdad, si se considerase con dotes suficientes para ser soberano, jamás vendería esa soberanía.

La disculpa del elector es evidente. Sabe que las elecciones son algo muy parecido a una farsa; que siempre triunfan los gobiernos; que jamás logran mayoría los antimilitaristas, y su primer impulso es abstenerse. Los que para votar piden dinero, prueban que si no les dieran dinero no votarían. Sin dinero se abstendrían no pocos electores de ir a las urnas.

## LOS PRECIOS DE LA SEDA

Nos han dicho que hoy ha roto el precio de los capullos de seda a cinco duros y medio la arroba.

Los huertanos a quienes el desastre de la hoja de morera ha causado tantos quebrantos, están profundamente disgustados y esta mañana se han reunido hasta un centenar para pedir que esos precios se elevasen.

Respetando los derechos del comprador y vendedor, creemos que se debía renunciar al llamado Sindicato de la seda para discutir y resolver este y otros asuntos que atañen a esta importante riqueza.

Aquel Sindicato se constituyó con grandes entusiasmos y esperanzas y no se ha vuelto a reunir ni una sola vez, lo cual pone de manifiesto el abandono con que aquí se consideran los asuntos de general interés.

Este Sindicato podía conocer los precios de las sedas y de los capullos en todos los mercados del mundo y de acuerdo con los compradores, fijar los que debían regir en esta capital, estableciendo una buena costumbre y defendiendo todos los intereses legítimos en su justo medio, tanto los de nuestros pobres huertanos como los de las industrias de la hilandería, que todo ello constituye una riqueza digna de la mayor protección.

Este es nuestro humilde parecer; que se reuna ese Sindicato para funcionar como funciona en otros países cultos, diciendo a los productores el precio que tienen sus productos en los mercados consumidores.

## MADRID AL DIA

### DON DINERO

Era costumbre antigua y probada, por su eficacia en toda pelea electoral, echar mano de los alcaldes, de los capataces de cultivos, de los administradores de rentas y de los jueces, para sacar a flote al candidato oficial encasillado. Todavía se usan hoy esos resortes y hasta se dan pucherazos descomunales; pero justo es decir que con el vaiven de los tiempos y el progreso de las instituciones parlamentarias muchos de ellos van resultando poco menos que inútiles.

El guarda peloton, terror de los distritos rurales, va perdiendo su ascendiente sobre los labradores a medida que desaparecen los montes; y en cuanto a los demás que amenazaban con moltas y atropellos de intereses, como el elector ha quedado más pobre que las ratas y apenas tiene nada, bien poco le puede importar multa más ó menos.

El gran resortes electoral, la gran palanca del sufragio, es el dinero. Así lo refiere la escandalosa historia de las elecciones pasadas, en las que fueron relativamente pocos los distritos en los que no se compraron y vendieron votos con el mayor descaño. Y el sufragio se repetirá ahora; pronto correrán los nombres de los candidatos que han gastado en la elección de 10.000 duros para arriba y de los que llegaron a los treinta y hasta los setenta mil.

De donde se infiere que el sufragio universal, lejos de ser la suprema conquista de la democracia y del pueblo, es la muerte del pueblo y de la democracia, es el voto que se pone a todos los hijos de ese pobre pueblo que no tengan fortuna para subir a la esfera a que pueden llegar por sus méritos, por sus prendas intelectuales y morales.

El sufragio así, es la plutocracia, la oligarquía de los ricos, el despotismo del dinero. Si en la Edad media, cuando la sociedad estaba organizada a lo feudal, hubiese existido semejante sufragio, lejos de matar la tiranía de los señores, hubiera afianzado más la condición de los siervos. Los señores eran los únicos que tenían dinero, ellos hubieran sido los únicos legisladores y ellos hubieran arrojado al rebaño de pecheros los cuartos que las elecciones les costaban.

Hay muchos que escandalizados por estas compra-ventas de votos proponen que las actas de diputados se saquen en lo sucesivo a subasta, a ver si con los ingresos de ellas se salvaba el déficit de la Hacienda; y en sus declaraciones contra tal corrupción demuestran otros a los electores que así se deshonoran, vendiendo el derecho de los derechos, el que le confiere la soberanía de sí mismo en la política nueva.

¡Bah! No tiene el elector la culpa, ni la deshonra, si la hay, es su deshonra. Cuando vende el voto no vende su soberanía, ni la de nadie, vende un derecho irrisorio. Al niño como rey, el óleo era vino, la corona de espigas, la púrpura era un trapo viejo, el ceño una caña... Casi estamos tentados de decir que hace bien al subastar esa púrpura, esa caña, esa corona. Si la soberanía fuese de

Se ve, pues, que ha sido enorme el aumento en 1900, tanto en los expedientes tramitados como en los despachados. Conviene advertir que de los 11.190 expedientes despachados en este año, unos 7.600 han exigido operación de campo, y que de estos últimos han sido demarcaciones efectuadas 4.290 con 116.000 hectáreas; de modo que en un solo año se ha aumentado en un 25 por 100 el número de concesiones mineras de España y en un 20 por 100 la superficie concedida.

El aumento de superficie sería de 28 por 100 si se prescindiese en el cálculo de las minas de Almadén que son del Estado y tienen cerca de 200.000 hectáreas.

Es ciertamente muy grande el número de expedientes que quedaron sin despachar el año pasado, pero asusta la cantidad de los despachados, y apenas se comprende como se ha podido dar cima a ese trabajo en oficinas que han carecido de todo, y en las cuales el personal oficial de los veintinueve distritos se reduce a unos 150 funcionarios entre ingenieros, auxiliares, facultativos y escribientes que tienen que atender también a los servicios de policía minera, impuestos, estadísticas, etc.

## Don Rafael de Mazarredo

Tiene el partido conservador de la provincia el natural empeño de elegir senador por la misma, al Excelentísimo Sr. D. Rafael de Mazarredo, que varias veces ha ocupado tan alto cargo y en una ocasión renunció la representación de otra provincia para aceptar la de la nuestra.

Aparto de las excepcionales condiciones y singulares méritos que en el Sr. Mazarredo concurren, está ligado por vínculos de estrecho parentesco con la ilustre casa de Zabálburu, de pura y limpia tradición conservadora y de grandes y merecidas simpatías, porque comparte su fortuna con los menesterosos, ostentando un brillantísimo timbre de piedad.

Tenemos por indudable el triunfo del señor Mazarredo, por las valiosas fuerzas que le apoyan con decisión y por el espíritu de rectitud en que el partido liberal se inspira, respetando sus puestos a las oposiciones, para mantener así la armonía que debe reinar entre los partidos turnantes.

La candidatura del Sr. Mazarredo es popularísima porque este nombre ha figurado y figura siempre entre los que contribuyeron a todos los sacrificios que el pueblo murciano ha necesitado en todos sus empeños y aspiraciones.

Bien merece el Sr. Mazarredo la estimación general con que aquí se le distingue y el sincero afecto que los murcianos le profesan y al que estamos nosotros asociados con espontánea sinceridad.

## Boletín Provincial de Hacienda

Ingresos de hoy.

	Ptas.	Cts.
Derechos Reales . . . . .	61	58
Recursos del Tesoro . . . . .	124	63
Renta de Aduanas . . . . .	51	47
Propiedades rentas . . . . .	1	-
Cédulas . . . . .	546	-
Pagos . . . . .	6	06
<b>Total . . . . .</b>	<b>770</b>	<b>69</b>

## LA PATRIA CHICA

Madrid 19-5-1901.

### PEÑAFLOR.

Es el risueño hogar en que a la vida los ojos se abren por la vez primera; la madre cariñosa y placentera que con desvelo sin igual nos cuida.

Es la fosa callada y bendecida que nuestro polvo recoger espera, y el templo santo cuya cruz severa nos habla de la gloria prometida.

Oh patria amada, venturoso nido, donde está de mis dichas el tesoro, donde se encierra lo que mas venero!

Siempre vivir en ti mi afán ha sido y en prueba de la fe con que te adoro ¡morir también en tu regazo quiero!

J. TOLOSA HERNANDEZ  
(Del último número de «Arte y Letras».)

## El servicio oficial en los distritos mineros DURANTE 1900

Mientras se conocen los datos que la Dirección general de Agricultura ha pedido a las jefaturas de Minas, hemos procurado reunir los siguientes informes referentes al año anterior que son muy curiosos, y que si no nos atrevemos a darlos como absolutamente exactos, son desde luego muy aproximados. Expedientes pendientes de despacho en las oficinas de los distritos mineros el 31 Diciembre de 1899.

Ingresados durante el año 1900.

Total de expedientes que han estado en tramitación en 1900.	7385
Despachados en el año . . . . .	18085
Pendientes de despacho en 31 Diciembre 1900 . . . . .	25470
	11190
	14280

Durante el año 1899 hubo en tramitación 15.045 expedientes y se despacharon 7.660.

Se ve, pues, que ha sido enorme el aumento en 1900, tanto en los expedientes tramitados como en los despachados. Conviene advertir que de los 11.190 expedientes despachados en este año, unos 7.600 han exigido operación de campo, y que de estos últimos han sido demarcaciones efectuadas 4.290 con 116.000 hectáreas; de modo que en un solo año se ha aumentado en un 25 por 100 el número de concesiones mineras de España y en un 20 por 100 la superficie concedida.

El aumento de superficie sería de 28 por 100 si se prescindiese en el cálculo de las minas de Almadén que son del Estado y tienen cerca de 200.000 hectáreas.

Es ciertamente muy grande el número de expedientes que quedaron sin despachar el año pasado, pero asusta la cantidad de los despachados, y apenas se comprende como se ha podido dar cima a ese trabajo en oficinas que han carecido de todo, y en las cuales el personal oficial de los veintinueve distritos se reduce a unos 150 funcionarios entre ingenieros, auxiliares, facultativos y escribientes que tienen que atender también a los servicios de policía minera, impuestos, estadísticas, etc.

## Don Rafael de Mazarredo

Tiene el partido conservador de la provincia el natural empeño de elegir senador por la misma, al Excelentísimo Sr. D. Rafael de Mazarredo, que varias veces ha ocupado tan alto cargo y en una ocasión renunció la representación de otra provincia para aceptar la de la nuestra.

Aparto de las excepcionales condiciones y singulares méritos que en el Sr. Mazarredo concurren, está ligado por vínculos de estrecho parentesco con la ilustre casa de Zabálburu, de pura y limpia tradición conservadora y de grandes y merecidas simpatías, porque comparte su fortuna con los menesterosos, ostentando un brillantísimo timbre de piedad.

Tenemos por indudable el triunfo del señor Mazarredo, por las valiosas fuerzas que le apoyan con decisión y por el espíritu de rectitud en que el partido liberal se inspira, respetando sus puestos a las oposiciones, para mantener así la armonía que debe reinar entre los partidos turnantes.

La candidatura del Sr. Mazarredo es popularísima porque este nombre ha figurado y figura siempre entre los que contribuyeron a todos los sacrificios que el pueblo murciano ha necesitado en todos sus empeños y aspiraciones.

Bien merece el Sr. Mazarredo la estimación general con que aquí se le distingue y el sincero afecto que los murcianos le profesan y al que estamos nosotros asociados con espontánea sinceridad.

## Boletín Provincial de Hacienda

Ingresos de hoy.

	Ptas.	Cts.
Derechos Reales . . . . .	61	58
Recursos del Tesoro . . . . .	124	63
Renta de Aduanas . . . . .	51	47
Propiedades rentas . . . . .	1	-
Cédulas . . . . .	546	-
Pagos . . . . .	6	06
<b>Total . . . . .</b>	<b>770</b>	<b>69</b>

## LA PATRIA CHICA

Madrid 19-5-1901.

### PEÑAFLOR.

Es el risueño hogar en que a la vida los ojos se abren por la vez primera; la madre cariñosa y placentera que con desvelo sin igual nos cuida.

Es la fosa callada y bendecida que nuestro polvo recoger espera, y el templo santo cuya cruz severa nos habla de la gloria prometida.

Oh patria amada, venturoso nido, donde está de mis dichas el tesoro, donde se encierra lo que mas venero!

Siempre vivir en ti mi afán ha sido y en prueba de la fe con que te adoro ¡morir también en tu regazo quiero!

J. TOLOSA HERNANDEZ  
(Del último número de «Arte y Letras».)

## El servicio oficial en los distritos mineros DURANTE 1900

Mientras se conocen los datos que la Dirección general de Agricultura ha pedido a las jefaturas de Minas, hemos procurado reunir los siguientes informes referentes al año anterior que son muy curiosos, y que si no nos atrevemos a darlos como absolutamente exactos, son desde luego muy aproximados. Expedientes pendientes de despacho en las oficinas de los distritos mineros el 31 Diciembre de 1899.

Ingresados durante el año 1900.

Total de expedientes que han estado en tramitación en 1900.	7385
Despachados en el año . . . . .	18085
Pendientes de despacho en 31 Diciembre 1900 . . . . .	25470
	11190
	14280

Durante el año 1899 hubo en tramitación 15.045 expedientes y se despacharon 7.660.

